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Саже так: Наме ра ауто ра овог тек ста јесте да пред ста ви акту ел ни кон текст 
обра зо ва ња нови на ра у Срби ји, потреб не моде ле наста ве и укуп ни зна чај њихо
ве ака дем ске еду ка ци је на висо ко о бра зов ним уста но ва ма. Ауто ри су фоку си ра
ни при мар но на поље спорт ског нови нар ства, с обзи ром на попу лар ност овог 
поља (спор та) и ове обла сти нови нар ства (спорт ско), али и поку ша је њего
ве мар ги на ли за ци је. С циљем да ука же мо на спе ци фич ност тре нут ка у којем 
чита ва нови нар ска про фе си ја данас егзи сти ра и њене иза зо ве и одго вор ност 
с јед не стра не, одно сно везе спор та и нови нар ства (меди ја) и ака дем ску еду
ка ци ју у доме ну спорт ског нови нар ства у Срби ји с дру ге, реа ли зо ва но је и кон
крет но истра жи ва ње упра во међу сту ден ти ма спорт ског нови нар ства, међу 
који ма је и вели ки број оних који су већ анга жо ва ни у нови нар ским редак ци
ја ма. Посе бан сег мент истра жи ва ња посве ћен је зна ча ју аде кват не еду ка ци је 
спорт ских нови на ра на висо ко бра зов ним уста но ва ма и детаљ но је при ка зан 
кроз доби је не резул та те. Они би тре ба ло да при ка жу посто је ћи пре сек ста ња 
у овом кон тек сту, као и пра те ће пара док се и могу ће раз вој не пер спек ти ве, као 
и важност уна пре ђе ња тог одно са по свет нови нар ства и меди ја у цели ни, али 
чита во дру штво у којем они има ју и те како важну уло гу. 

Кључ не речи: висо ко о бра зов не уста но ве, фор мал но обра зо ва ње, наста ва нови
нар ства, нови нар ство, спорт, спорт ско нови нар ство
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Увод не напо ме не1

Суо че на већ дуго с гло бал ном кри зом меди ја и број ним про бле ми ма у сво-
јој послов ној сва ко дне ви ци, нови нар ска про фе си ја је и пред иза зо вом аде-
кват не ана ли зе раз ли чи тих суштин ски важних тема које зна чај но могу 

одре ди ти њену даљу суд би ну. Јед на од њих јесте зна чај фор мал не еду ка ци је (обра-
зо ва ња) нови на ра на висо ко школ ским уста но ва ма у акту ел ном кон тек сту све та 
нови нар ства и меди ја. Важност ове теме и њено пара док сал но гура ње на мар ги ну 
већ деце ни ја ма леви ти ра ју у ваку му неса гла сја медиј ске тео ри је и прак се, изме ђу 
тврд ње да је нови нар ство искљу чи во занат, која редов но про ве ја ва у медиј ским 
редак ци ја ма и јед на ко депла си ра них обра зов них тео ри ја из ака дем ских лабо ра то-
ри ја, само и зо ло ва них од сва ко днев не медиј ске и нови нар ске реал но сти.

У пре се ку ових нера зу ме ва ња сме сти ле су и мно ге заблу де које пра те тума че ње 
поје ди нач них нови нар ских моде ла и обла сти, попут спорт ског нови нар ства. Оно 
се, при ме ра ради, нео прав да но сма тра мање вред ним, прем да је, сход но дина ми-
ци и фор ма ту деша ва ња која су у фоку су ове врсте нови нар ских про фе си о на ла-
ца (спорт), несум њи во нај бо љи поли гон за њихо во сазре ва ње и уса вр ша ва ње. С 
дру ге стра не, гло бал на попу лар ност и шири на зна ча ја спорт ских деша ва ња ујед но 
нуде и вели ке могућ но сти за тео риј ско сагле да ва ње иза зо ва који пра те нови нар-
ство и меди је.

Тума чи медиј ско-нови нар ске ствар но сти област спорт ског нови нар ства су на 
тај начин при лич но мар ги на ли зо ва ли, па се и ана ли за њене прак се сасвим пови-
но ва ла лаич кој интер пре та ци ји у којој се и важност фор мал не еду ка ци је нови на-
ра за рад у овој дру штве ној сфе ри пред ста вља нева жном. После ди ца све га тога 
јесте и дефи цит аде кват них висо ко о бра зов них уста но ва које се баве еду ка ци јом 
спорт ских нови на ра. Факул тет за спорт Уни вер зи те та „Уни он – Нико ла Тесла” 
више од деце ни је је посве ћен овој сфе ри еду ка ци је (спорт ско нови нар ство), што 
га чини репре зен та тив ном сре ди ном за ана ли зу ове теме. Сту ден ти овог факул те-
та су оправ да но иза бра ни као репре зен та ти ван узо рак за ова ко усме ре но истра-
жи ва ње.

Еду ка ци ја спорт ских нови на ра у висо ко о бра зов ном систе му је, самим тим, иза-
бра на као тема реле ват на за ана ли зу, док је у истра жи вач ко-мето до ло шком погле-
ду њен фокус био усме рен упра во ка сту ден ти ма спорт ског нови нар ства поме ну-
тог факул те та, који пред ста вља ју једин ствен узо рак за тума че ње спе ци фич но сти 
ове теме из ширег дру штве ног ракур са. Они су, наи ме, били испи та ни ци у окви ру 
ширег истра жи ва ња које је током 2023. и 2024. спро ве де но у окви ру Факул те та 

1 Овај текст пред ста вља део ширег истра жи ва ња које је у окви ру Факул те та за спорт (Уни-
вер зи тет „Уни он – Нико ла Тесла”, Бео град, Срби ја) реа ли зо ва но током 2023. и 2024. годи-
не, с циљем испи ти ва ња oбразовања и укуп ног ста ња у пољу спорт ског нови нар ства у 
Срби ји из угла сту де на та спорт ског нови нар ства, тј. оних који се за тај позив шко лу ју (или 
су већ дипло ми ра ли) на овој висо ко о бра зов ној уста но ви. Наве де но истра жи ва ње и овај 
рад су ујед но и део про јек та „Спорт, меди ји и нови нар ство – пер цеп ци ја сада шњо сти и 
будућ но сти” Факул те та за спорт Уни вер зи те та „Уни он – Нико ла Тесла”.
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за спорт, са наме ром да се ана ли зи ра акту ел но ста ње у спорт ском нови на р ству 
и њего ве раз вој не пер спек ти ве у савре ме ним меди ји ма. Један од кључ них угло ва 
ове ана ли зе била је тема фор мал ног обра зо ва ња спорт ских нови на ра у Срби ји на 
висо ко о бра зов ним уста но ва ма, али и ана ли за њихо вих про фе си о нал них моти ва 
и оче ки ва ња, која су у директ ној вези са потре бом и важно шћу ове врсте њихо ве 
еду ка ци је.

Спорт и нови нар ство, нови нар ство и спорт
Акту ел на пози ци ја и функ ци је спор та и нови нар ства, а самим тим и њихов 

однос уокви ре ни су савре ме ним гло ба ли за циј ским про це си ма, који пред ста вља ју 
кон ти ну и ра ни исто риј ски ток коре ни тих про ме на чита вог систе ма у један нови 
систем који упо ре до поста је међу за ви сан, али на један дру га чи ји начин. Он се одр-
жа ва и као „медиј ска, тј. кому ни ка циј ска про ме на с јед не стра не, али и као про ме-
на у кул ту ри и дру штву с дру ге”2, па и у доме ну спор та. Уло гу нови на ра и меди ја 
у пољу спор та је, сто га, данас потреб но тума чи ти у кон тек сту „кому ни ка ци о не 
кон струк ци је соци о кул тур не реал но сти”3. Ана ли зи ра ју ћи однос спор та и нови-
нар ства (меди ја) и прин цип поврат не спре ге који у том погле ду од почет ка делу је, 
потреб но је нај пре има ти у виду да су спорт и меди ји, а самим тим и нови нар ство, 
нерас ки ди во пове за ни, од тзв. малих так ми че ња до Олим пиј ских ига ра. С јед не 
стра не, мора мо бити све сни да „спорт није само један сег мент дру штва, већ нешто 
што, кроз иден ти фи ка ци ју са успе си ма и неу спе си ма, масов ном пове за но шћу и, 
самим тим, лак шом про ход но шћу разних пору ка, зна чај но допри но си обли ко ва-
њу јав ног мње ња”4. Тако мно ги спорт ски дога ђа ји при вла че и разно ли ке дру штве-
не акте ре који желе да упо тре бе или зло у по тре бе међу на род ну позор ни цу за сла-
ње разних пору ка, док је „богат ство медиј ских плат фор ми на који ма то може да се 
учи ни послед њих годи на већи него ика да доса да”5. Тако ђе, „масов ни меди ји има ју 
важну уло гу и у кре и ра њу сли ке о спорт ским херо ји ма и анти хе ро ји ма, побед ни-
ци ма и губит ни ци ма, поста вља ју рам њихо вог пор тре та, како за акту ел не, тако и 
за буду ће гене ра ци је”6. Због све га тога, поста је сасвим јасна и оправ да на и акту-

2 Hepp, A. (2013) Cul tu res of medi a ti za tion, Cam brid ge: Polity, p. 31.
3 Hepp, A. and Krotz, F. (2014) Medi a ti zed worlds. New York: Pal gra ve Mac mil lan, p. 3.
4 Бајић, П. и Петро вић, Р. Табло ид ни ритам спорт ског изве шта ва ња у днев ној штам пи 
Срби је, у: Спорт, здра вље, живот на сре ди на (збор ник радо ва са међу на род не науч не кон-
фе рен ци је), И. Гајић (глав ни уред ник) (2019), Бео град: Факул тет за спорт, Уни вер зи тет 
„Уни он – Нико ла Тесла”, стр. 30.
5 Бајић, П. (2015) Поглед кроз олим пиј ске кру го ве: Игре као плат фор ма за јача ње меке 
моћи и шире ње пору ка у међу на род ним одно си ма, у: Druš tvo i pro stor. Epi ste mo lo gi ja pro
sto ra. Druš tve ni pro stor i kul tur noisto rij ska zna če nja: zbor nik rado va, Pavle Milen ko vić, Sne ža na 
Stoj šin i Ana Paj van čić-Cizelj (ur.) Beo grad: Srp sko soci o loš ko druš tvo; Beo grad: Insti tut za upo-
red no pra vo; Novi Sad: Filo zof ski fakul tet Uni ver zi te ta u Novom Sadu, стр. 290.
6 Бајић, П. са сту ден ти ма Факул те та за спорт (2021) Бити четвр ти: шам пи о ни без олим
пиј ске меда ље. Бео град: Факул тет за спорт Уни вер зи те та „Уни он – Нико ла Тесла”, стр. 18.
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ел на гло бал но при сут на оце на да је у 21. веку потреб на нова врста обра зо ва ња и 
обу ке нови на ра7. 

С обзи ром на тему истра жи ва ња овог рада, наве де не чиње ни це које ука зу ју на 
сна гу везе спор та и нови нар ства, као и оне које гово ре о зна ча ју аде кват не еду-
ка ци је нови на ра данас, могу се укр сти ти и са акту ел ним кон тек стом гене рал ног 
одно са пре ма мла ди ма и њихо вој еду ка ци ји у нашем дру штву. Наи ме, у држа ва ма 
као што је наша, тј. оним са „мањ ком демо крат ског капа ци те та, кри зом вред но-
сти и про бле мом у систе му обра зо ва ња, потреб но је иден ти фи ко ва ти мла де који 
кри тич ки про ми шља ју ствар ност и сто ич ки се носе са неда ћа ма које реал ност 
доно си”8, буду ћи да у Срби ји „не посто ји зао кру жен инсти ту ци о нал ни оквир за 
дело ва ње мла дих у дру штву, који је нужан за успо ста вља ње ква ли тет ног медиј ског 
про сто ра”9. Ова, сва ка ко при лич но уоп ште на пер спек ти ва, посред но доби ја свој 
пуни сми сао и зна чај у кон тек сту наше ана ли зе уко ли ко у фокус сме сти мо чиње-
ни цу да је зна чај аде кват не базич не еду ка ци је посеб но важан с обзи ром на ути цај 
и одго вор ност меди ја и нови на ра, јер се тек тада може под ра зу ме ва ти и „инди ви-
ду ал на одго вор ност за изре че но и учи ње но”, а што би „у даљим кора ци ма дове ло 
до лич них одлу ка и избо ра функ ци о нал них по цело дру штво“10.

Гене за важно сти ака дем ског обра зо ва ња нови на ра
Када гово ри мо о поче ци ма фор мал ног обра зо ва ња нови на ра (уоп ште, не посеб-

но спорт ских) на овим про сто ри ма, мора мо се освр ну ти на фор ми ра ње Жур на-
ли стич ког сме ра на Факул те ту поли тич ких нау ка Уни вер зи те та у Бео гра ду 1968. 
годи не, анга жма ном пре све га Сер ги ја Лука ча, леген дар ног нови на ра и уред ни-
ка НИН-а. Њего ва наслед ни ца на овој Кате дри, проф. др Неда Тодо ро вић сто га 
оправ да но под се ћа на то да је баш Лукач, као „један од оних који су поста ви ли 
теме ље ака дем ског обра зо ва ња нови на ра, уз наду да се не пре те ру је ако се каже – 
први међу јед на ки ма”, за под сти цај и амби ци ју имао чети ри основ не ком по нен те у 
фор ми ра њу нови на ра: „идеј но-поли тич ко опре де ље ње, инте лек ту ал но-обра зов ну 
ком по нен ту, про фе си о нал но уме ће и људ ске карак те ри сти ке”, те да је на тим посту-
ла ти ма и „уте ме љен Нови нар ски смер (тадa je фор мал но носио назив Жур на ли-
стич ки смер) на Факул те ту поли тич ких нау ка 1968. годи не, десе так и кусур годи на 
пре него што ће и један од њего вих осни ва ча – Сер ги је Лукач – док то ри ра ти”11. 

7 Детаљ ни је виде ти: Gade, P. J. (2004) New spa pers and orga ni sa ti o nal deve lop ment: Mana ge-
ment and jour na list per cep ti ons of new sro om cul tu ral chan ge. In: Jour na lism Com mu ni ca tion 
Mono graphs. 6(1): 3–55, Spring.
8 Vit ko vić, B. (2024) Učeš će mla dih u medi ji ma i ana li za pre li va nja infor ma ci ja o nji ma od jed ne 
ka dru goj vrsti medi ja. CM: Com mu ni ca tion and Media, XVI II(2), str. 305–336, DOI: 10.5937/
cm18-43849.
9 Исто, стр. 309.
10 Исто, стр. 332.
11 Пре ма: Петро вић, Р. и Пене зић, С. (2023) Сер ги је Лукач – про ме теј нови нар ства, Бео град: 
Факул тет за спорт Уни вер зи те та „Уни он – Нико ла Тесла” и Слу жбе ни гла сник РС, стр. 109.
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Сам Лукач је већ тада уви ђао зна чај фор мал ног обра зо ва ња нови на ра и њихо-
ве при пре ме за прак су, има ју ћи у виду и број не сло же не иза зо ве које ће ову про-
фе си ју заде си ти деце ни ја ма касни је. Неда Тодо ро вић, ина че и сама сту дент ки ња 
про фе со ра Лука ча, напо ми ње да је он сво јим сту ден ти ма исти цао „важност уни-
вер зи тет ског обра зо ва ња нови на ра чији ће зна чај расти с раз во јем нау ке у новом 
миле ни ју му” и гово рио да „нео бра зо ван нови нар не позна је мето до ло ги ју нови-
нар ског истра жи ва ња, а није ни довољ но инфор ми са ни зна лац о под руч ју за које 
је заду жен у редак ци ји”, па и њего во изве шта ва ње оста је шту ро, одно сно „њего ва 
инфор ма ци ја оста је, нужно дво ди мен зи о нал на, повр шна, без дубљег обја шње-
ња”12. Тодо ро вић тако ђе под се ћа и на то да је нови нар ска про фе си ја, нажа лост, 
касно и „гото во невољ но при хва та ла зах тев за посеб ним, уни вер зи тет ским жур-
на ли стич ким обра зо ва њем”13. 

Рела тив но нови ји увид у закључ ке у вези са овом темом има Дубрав ка Валић 
Недељ ко вић, која је испи ти ва ла обра зо ва ње нови на ра у нашој земљи. Она је при-
ме ти ла да је „пону да акре ди ти ра них и неа кре ди ти ра них про гра ма у обра зов ном 
суста ву Срби је изра зи то вели ка”, што „одра жа ва сву сло же ност медиј ског сек то ра”, 
али уоча ва и да „медиј ска инду стри ја још није пре по зна ла дипло ми ра не нови на ре 
као врсне струч ња ке нити је ран ги ра ла висо ко школ ске уста но ве у одно су пре ма 
учин ку сво јих ново за по сле них нови на ра”. Она је, сто га, тако ђе кон ста то ва ла да 
су меди ји „уви јек били врло при вла чан сту диј и за мно ге факул те те само један 
од лукра тив них смје ро ва без пра ве жеље да се подиг не про фе си о нал ни стан дард 
у медиј ском сек то ру”, а што поста је додат но сло же ни је ако томе дода мо „тешку 
ситу а ци ју у при вре ди пого ђе ној еко ном ском кри зом”. Ова ситу а ци ја води томе да 
се „нови на ри све чешће отпу шта ју, а мало запо шља ва ју”, али и да „поли ти ка медије 
све више огра ни ча ва, а нови нар ске удру ге нема ју јасну стра те ги ју нити моћ да сво-
је чла но ве зашти те” – све то, пре ма мишље њу ове аутор ке, за крај њи резултат има 
то да је сад сасвим јасно да „фор му ла добро и струч но основ но обра зо ва ње плус 
зашти ће не медиј ске и лич не нови нар ске сло бо де и пра ва јед на ко добро инфор ми-
ра но и одго вор но гра ђан ство у Срби ји неће још дуго поче ти д је ло ва ти”.14 

Уко ли ко даље посег не мо и за упо ред ном пер спек ти вом, као још јед ним кори-
сним углом ана ли зе, може мо се освр ну ти и на истра жи ва ње реа ли зо ва но про шле 
годи не у Хрват ској, посеб но кре и ра но у све тлу нових иза зо ва које нови нар ству 
доно си вештач ка инте ли ген ци ја. Резул та ти истра жи ва ња су пока за ли да је тамо-
шње сту диј ске про гра ме нови нар ства „потреб но ино ви ра ти у одно су на тех но ло-
шке трен до ве који обли ку ју медиј ску и кре а тив ну инду стри ју те да би законски 

12 Исто, стр. 109.
13 Пре ма: Петро вић, Р. и Пене зић, С. (2023) Сер ги је Лукач – про ме теј нови нар ства, Бео-
град: Факул тет за спорт Уни вер зи те та „Уни он – Нико ла Тесла” и Слу жбе ни гла сник РС, 
стр. 130.
14 Детаљ ни је виде ти: Nedelj ko vić Valić, D. (2010) Obra zo va nje novi na ra u Srbi ji, Medi A na li: 
među na rod ni znan stve ni časo pis za pita nja medi ja, novi nar stva, masov nog komu ni ci ra nja i odno
sa s jav no sti ma, 4 (7), str. 91–106.
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оквир по том пита њу тре бао пру жи ти ажур ни ју подр шку све у чи ли шти ма и 
факул те ти ма”. Интер вјуи оба вље ни за потре бе тог истра жи ва ња посеб но ука зу ју 
на потре бу кри тич ког пра ће ња тех нич ко-тех но ло шких про ме на у тим обра зов-
ним про гра ми ма и то „посеб но у под руч ју раз во ја гене ра тив не умјет не инте ли-
ген ци је, али и дру гих трен до ва попут пар ти ци па тив ног нови нар ства”, који би се 
мора ли „увр сти ти у свој кури кул и на тео риј ској и на прак тич ној рази ни“.15Ово 
истра жи ва ње је кори сно и зани мљи во и у зна чај но ширем кон тек сту, јер доно си 
и тезу да ће и поред број них песи ми стич них пред ви ђа ња о ути ца ју тех но ло шких 
про ме на на тржи ште рада, раз ли чи те сек то ре и стру ке „упра во стра те шки пла-
ни ра ни и обли ко ва ни сту диј ски про гра ми обра зо ва ти про фе си о нал не нови на ре 
који ће, не успр кос, већ захва љу ју ћи тех но ло ги ји опти ми зи ра ти свој посао, уна-
при је ди ти стру ку и потвр ди ти сво ју уло гу ауто ра чију дода ну ври јед ност ника да 
неће зами је ни ти рачу нал ни про грам”16. 

Ако оде мо и даље од нашег реги о на, кори сни су нам и нала зи и после дич на 
упут ства реле вант них тума ча нови нар ске и медиј ске јав но сти широм све та, попут 
Пите ра Геј да (Peter Gade) из САД, који исти че да „меди ји данас има ју потре бу за 
нови на ри ма раз ли чи тих вешти на, који мора ју посе до ва ти и врхун ску тех нич ку 
писме ност”17. Гејд, посма тра ју ћи сва ко днев ну уло гу нови на ра и гене рал но функ-
ци о ни са ње редак ци ја днев них нови на, ана ли зи ра пожељ ни про фил нови на ра у 21. 
веку и при том исти че да медиј ска пред у зе ћа данас има ју потре бу за нови на ри ма 
раз ли чи тих осо би на и вешти на, спрем ним да буду део тима18. 

Ако се из суме украт ко наве де них резул та та истра жи ва ња и упут ста ва даље 
загле да мо у раз вој не пер спек ти ве нови нар ства и меди ја, може мо се освр ну ти и на 
под се ћа ње Мила на Мило ше ви ћа, чуве ног нови на ра и уред ни ка недељ ни ка НИН и 
Вре ме, који је, пишу ћи о свом про фе со ру и уред ни ку Сер ги ју Лука чу напо ми њао 
да је пре ко хори зон та он дав но видео и бољу стра ну дола зе ћег доба: „Нови нар ће 
изве шта ва ти брзи ном све тло сти, а у тор би ће носи ти елек трон ске мемо ри је о све-
му и сва че му. Биће то доба жесто ке кон ку рен ци је. (...) Два де сет први век доне ће 
масу обра зо ва них, самим тим радо зна ли јих кон зу ме на та меди ја. Ваља ће тој обра-
зов ној публи ци дати одго вор зашто се нешто дого ди ло и шта ће се дога ђа ти даље. 
(...) Про фе си о нал ци зна ју да упра во та два пита ња повла че гра ни цу изме ђу зна ти 
и не зна ти, изме ђу бити и не бити пот пу но оба ве штен.” Није имао илу зи ја: „Нови-
на ре у XXI веку ће доче ка ти још жешћи при ти сци поли тич ко-при вред них сил-

15 Детаљ ни је виде ти: Uldri jan, I., Per ša Cibo ci, L. i Labaš, D. (2023) Novi nar u doba umjet ne 
inte li gen ci je – može li chat bot posta ti autor u medi ji ma? Ana fo ra: časo pis za zna nost o knji žev no
sti, 10 (2), str. 199–222. 
16 Исто. 
17 Пене зић, С. (2023) Савре ме ни иза зо ви упра вља ња меди ји ма. Бео град: Факул тет за спорт, 
стр. 68.
18 Детаљ ни је виде ти: Gade, P. J. (2004) New spa pers and orga ni sa ti o nal deve lop ment: Mana-
ge ment and jour na list per cep ti ons of new sro om cul tu ral chan ge, Jour na lism Com mu ni ca tion 
Mono graphs. 6(1), рр. 3–55.
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ни ка... А све ће то зави си ти од нови на ра. И, као у свим про фе си ја ма, биће и овде 
нови на ра – мај сто ра и паце ра које ће бира ти зре ли или недо ра сли кон зу мен ти 
инфор ма ци ја”19. 

Ова ко опи са ни иза зо ви који су данас несум њи во доче ка ли нови на ре и нови-
нар ство посред но је и сасвим дово љан аргу мент за ана ли зу зна ча ја фор мал ног 
обра зо ва ња за ову про фе си ју гене рал но гле да но. Чак и за апри ор но потврд но 
одре ђе ње пре ма диле ми да ли то данас пред ста вља и један од нужних пред у сло ва 
за њено про фе си о нал но и одго вор но оба вља ње. Иста оце на се, самим тим, може 
при ме ни ти и на домен спорт ског нови нар ства. Она је у том сек то ру можда и изра-
же ни ја, с обзи ром на гло бал ни зна чај и попу лар ност овог дру штве ног сег мен та.

Нео п ход ност синер ги је тео ри је и прак се  
у наста ви нови нар ства

Важност инте гри са ног при сту па у ана ли зи тема из обла сти сту ди ја меди ја и 
нови нар ства ујед но нам директ но ука зу је и на нео п ход ност јед на ког трет ма на 
тео ри је и прак се у овој обла сти. Има ју ћи у виду обли ке кому ни ка ци је и иза зо-
ве који сто је пред медиј ским делат ни ци ма, сасвим је очи глед на и важност таквог 
при сту па у наста ви и еду ка ци ји спорт ских нови на ра у окви ру уста но ва које то 
има ју у опи су сво јих одго вор но сти. На тај начин дола зи мо и до раз у ме ва ња зна-
ча ја гене рал ног одно са тео риј ске и прак тич не пер спек ти ве у нау ци и обра зов ном 
систе му у цели ни.

Наи ме, коли ко је битан однос тео ри је и прак се и њихов аде ква тан трет ман у 
наста ви, као и да само раз у ме ва ње прак се није искљу чи во алат за при ме ну тео ри-
је, већ „тео ри ја у покре ту“, ука зу је нам и то што су се овом темом, често зау зи ма ју-
ћи и при лич но кри тич ку пози ци ју, бави ли и екс пер ти у обла сти наста ве – дидак-
ти ча ри. Вера Радо вић20 под се ћа на то да је наста ва ујед но при хва тљив аргу мент о 
зна чај ном одно су тео ри је и прак се, пого то во уко ли ко се обра зо ва њу мла дих људи 
при сту па истра жи вач ки. Дакле, тео ри ја би тре ба ло да „фор му ли ше про бле ме са 
који ма се прак са сусре ће, а потом и да науч ним путем испи та и обра ди одре ђе не 
фено ме не“21. На тај начин, и у слу ча ју нови нар ства, прак са запра во гене ри ше при-
хва тљи ве тео риј ске прет по став ке и закључ ке, поста ју ћи њена вер на рефлек си ја, а 
сто га и нео п ход на помоћ у сусре ту са сва ко днев ним про фе си о нал ним (прак тич-
ним) зада ци ма.

Модел наста ве на сту ди ја ма нови нар ства омо гу ћа ва сту ден ти ма реа лан увид у 
ствар ност која их даље оче ку је у про фе си ји за коју се при пре ма ју. Наи ме, пола зе-

19 Пре ма: Петро вић, Р. и Пене зић, С. (2023) Сер ги је Лукач – про ме теј нови нар ства, Бео-
град: Факул тет за спорт Уни вер зи те та „Уни он – Нико ла Тесла” и Слу жбе ни гла сник РС, 
стр. 223.
20 Радо вић, Ж. В. (2021) Дидак ти ка расу ђи ва ња 1: о темељ ним пој мо ви ма и пред ме ту 
про у ча ва ња, Бео град: Учи тељ ски факул тет, стр. 68.
21 Исто, стр. 68.
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ћи од прет по став ке да је „тео ри ја важан извор истра жи вач ких хипо те за“22, одно-
сно основ за било какво науч но пред ви ђа ње, фокус је на новим настав ним мето-
да ма, пла но ви ма и иде ја ма са циљем да обра зо ва не инсти ту ци је раде за будућ ност 
(Клаф ки, 2007) То би тре ба ло да буде сво је вр стан „путо каз“, о којем је писа ла и 
Вера Радо вић (Радо вић, 2015) и који се огле да у томе да је пред ста вља ње било 
каквих тео риј ских про ми шља ња исправ но уко ли ко се укр шта са иску стви ма из 
прак се. У скла ду с тим, отва ра ју се нове сум ње и диле ме у при сту пи ма настав ни ка, 
науч но засно ва не због ана ли зи ра ња и доно ше ња закљу ча ка на осно ву прет ход них 
дидак тич ких зна ња изве де них из тео ри је. Дру гим речи ма, када настав ни ци фор-
му ли шу нову мето ду у наста ви, барем посма тра ју ћи је само у тео ри ји, нео п ход но 
је и да је при ме не у прак си. У нови нар ству је то ујед но и нај бо ља (и нај јед но став-
ни ја) про ве ра њене уте ме ље но сти. Ова кав при ступ је, како смо виде ли из прет-
ход них сег ме на та23, посеб но важан упра во када гово ри мо о сек то ру нови нар ства 
и медиј ске инду стри је (обра зо ва њу нови на ра), јер ука зу је на нужност про фе си о-
нал ног сазре ва ња у самој прак си (медиј ским редак ци ја ма), али и на важност фор-
мал ног обра зо ва ња.

Срби ја – акту ел но ста ње
У Срби ји су у мину ле две деце ни је спро ве де на поје ди на истра жи ва ња на тему 

зна ча ја и ана ли зе посто је ћих мода ли те та обра зо ва ња нови на ра. Оно што чуди 
јесте дефи цит таквих сту ди ја и ана ли за у послед њој деце ни ји, када су можда и 
нај по треб ни је, с обзи ром на иза зо ве с који ма се ова про фе си ја сусре ће. Такве сту-
ди је би биле од зна ча ја за мно ге заин те ре со ва не акте ре, а пре све га оне при мар-
но важне за ову про фе си ју, попут уни вер зи те та, истра жи вач ких орга ни за ци ја и 
нови нар ских удру же ња. Рани ја истра жи ва ња су, пак, махом била фоку си ра на на 
про це ну ути ца ја фор мал ног нови нар ског обра зо ва ња на про фе си о нал ни раз вој 
нови на ра и ква ли тет нови нар ског изве шта ва ња, а за сво је при мар но усме ре ње и 
циљ углав ном су има ла неко ли ко аспе ка та:

– иден ти фи ка ци ју обла сти у који ма нови на ри при ме ћу ју недо ста так зна ња или 
вешти на, као и про це ну ефи ка сно сти посто је ћих обли ка фор мал ног нови нар ског 
обра зо ва ња у том погле ду;

– про це ну посто ја ња раз ли ка у ква ли те ту нови нар ског изве шта ва ња изме ђу 
нови на ра са фор мал ним нови нар ским обра зо ва њем и оних који то нема ју;

– ана ли зу ста во ва јав но сти о зна ча ју фор мал ног обра зо ва ња у нови нар ству и 
ути ца ју обра зо ва ња на кре ди би ли тет нови на ра и пове ре ње јав но сти у меди је;

– испи ти ва ње зна ча ја фор мал ног нови нар ског обра зо ва ња у сва ко днев ној 
прак си нови на ра из пер спек ти ве при ме не сте че них вешти на и зна ња у прак тич-
ном нови нар ском окру же њу;

– вред но ва ње посто је ћих про гра ма нови нар ског обра зо ва ња на уни вер зи те ти-

22 Вило ти је вић, М. (2000) Дидак ти ка 2 – дидак тич ке тео ри је и тео ри је уче ња, Бео град: 
Учи тељ ски факул тет, Науч на књи га, стр. 16.
23 Детаљ ни је виде ти: Расел, Б. (2015) О обра зо ва њу у вас пи та њу, Бео град: Ман да ла, стр. 192.
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ма у Срби ји како би се иден ти фи ко ва ле пред но сти и недо ста ци тих и пред ло жи ле 
пре по ру ке за уна пре ђе ње ква ли те та обра зо ва ња нови на ра24.

Резул та ти ових истра жи ва ња ука за ли су на неспо ран зна чај висо ко школ ског 
обра зо ва ња нови на ра у Срби ји за њихов касни ји струч ни ји рад у новом кон тек-
сту функ ци о ни са ња у окви ру посеб но зах тев ног медиј ског окру же ња 21. века. У 
том погле ду, може се при ме ти ти неко ли ко кључ них сег ме на та у који ма се уоче ни 
бене фи ти огле да ју:

– ефи ка сни ја про фе си о на ли за ци ја саме нови нар ске стру ке;
– веће раз у ме ва ње зна ча ја и при ме не етич ких и про фе си о нал них стан дар да; 
– кон крет ни је раз у ме ва ње зна ча ја пра ће ња и само уме ће ана ли зе шире дру-

штве них про це са; 
– уви ђа ње важно сти и веће могућ но сти адап та ци је на про ме не у меди ји ма; 
– ефи ка сни ји раз вој про фе си о нал не мре же уну тар нови нар ског есна фа. 
Пози ти ван иско рак у овим сег мен ти ма посред но несум њи во допри но си и 

већем ква ли те ту нови нар ског изве шта ва ња и инте гри те ту чита ве медиј ске инду-
стри је. На тај начин има и кон кре тан зна чај за саму нови нар ску про фе си ју и меди-
је, али и за дру штво у цели ни, те изне на ђу је мањак истра жи ва ња о зна ча ју обра зо-
ва ња спорт ских нови на ра у Срби ји, и те како попу лар не обла сти уну тар ове про-
фе си је. Таква истра жи ва ња су посеб но кори сна за раз у ме ва ње уло ге фор мал ног 
обра зо ва ња у јед ној при лич но спе ци фич ној нови нар ској про фе си ји и уоча ва ње 
оних сег ме на та у који ма је потреб но извр ши ти корек ци је и уна пре ђе ња како би се 
оси гу ра ла висо ка струч ност и про фе си о нал ност овог дела нови нар ске зајед ни це.

Из такве пер спек ти ве, са жељом да се кон крет ни је усме ри мо ка за нас при мар-
ном про сто ру (Срби ји) и теми (еду ка ци ји спорт ских нови на ра), фоку си ра ће мо 
се на резул та те јед ног рани јег, али и даље при лич но акту ел ног истра жи ва ња реа-
ли зо ва ног међу сту ден ти ма Факул те та за спорт Уни вер зи те та „Уни он – Нико ла 
Тесла” и Факул те та поли тич ких нау ка (ФПН) Уни вер зи те та у Бео гра ду, у коме су 
испи та ни ке чини ли сту ден ти ових факу ле та25. 

Били су сагла сни да је наве ћа мана про фе си је мала зара да и недо ста так сло-
бод ног вре ме на због оби ма посла. Мишље ња им се дели мич но раз ли ку ју у тврд-
њи да је поло жај спорт ских нови на ра у Срби ји лош. Зани мљи во је да два сту ден-
та ФЗС уоп ште нису сагла сна по том пита њу, док је на ФПН већи на сту де на та 
иза бра ла одго вор да се дели мич но сла же. С дру ге стра не, они нису при ме ћи ва ли 

24 Поје ди не такве сту ди је и радо ви су: Valić Nedelj ko vić, D., Pra li ca, D. (2007) O novi nar stvu 
i novi na ri ma, Novi Sad: Filo zof ski fakul tet; Матић, J. (урeд) (2008) Uni ver zi tet sko obra zo va nje 
novi na ra u Srbi ji, Beo grad: Cen tar za pro fe si o na li za ci ju medi ja, Insti tut druš tve nih nau ka i Fond 
za otvo re no druš tvo; Radoj ko vić, M. (2011) Obra zo va nje novi na ra ili medij ska pisme nost? u: 
Rade Velja nov ski (ured), Vero do stoj nost medi ja: Dome ti medij ske tran zi ci je, zbor nik rado va. Beo-
grad: Čigo ja štam pa i FPN UB.
25 Укљу че но је било укуп но више од 40 испи та ни ка, од прве до четвр те годи не основ них 
ака дем ских сту ди ја спорт ског нови нар ства и нови нар ства, а само истра жи ва ње је спро ве-
де но у пери о ду од мар та до маја 2021. годи не.
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вели ке раз ли ке по пита њу ути ца ја спорт ских нови на ра на дру штво, при ти са ка 
инте ре сних гру па и тога да је про фе си ја спорт ског нови на ра стре сно зани ма ње. 
Ипак, мишље ња им се кон крет ни је раз ли ку ју у вези са тврд њом о суко бу инте ре са 
спорт ских нови на ра у оба вља њу посла. Испи та ни ци са ФПН у већи ни нису сагла-
сни (15), за раз ли ку од испи та ни ка ФЗС, који у већи ни сма тра ју да посто ји сукоб 
инте ре са (11)26. 

Ови украт ко пред ста вље ни сег мен ти поме ну тог истра жи ва ња ујед но су и кори-
стан увод у оно које ће у овом тек сту бити кон крет ни је пред ста вље но, буду ћи да 
нам нуде потреб ну хро но ло шку пер спек ти ву и могућ ност пра ће ња евен ту ал ног 
раз во ја (кон ти ну и те та) опи са ног ста ња.

Визу ра сту де на та спорт ског нови нар ства
У нашем истра жи ва њу је уче ство ва ло 59 сту де на та Факул те та за спорт са раз-

ли чи тих годи на сту ди ја, међу који ма је нај ви ше сту де на та дру ге (35,6%) и прве 
годи не (20,3%), а има и оних који су већ дипло ми ра ли на овом факу ле ту (6,8%). 
Међу испи та ни ци ма раз ли чи тих годи на и нивоа сту ди ја при су тан је и зна ча јан 
број оних који већ раде за раз ли чи те медиј ске ком па ни је, што додат но ути че на 
њихов угао посма тра ња и вред но сне судо ве за које су се опре де ли ли27.

Гра фи кон 1: Струк ту ра испи та ни ка у окви ру истра жи ва ња

Глав на наме ра у истра жи ва њу је ука зи ва ње на важност фор мал ног обра зо ва-
ња нови на ра у обла сти спорт ског нови нар ства, али и шире. Већи на испи та ни ка 
потвр ђу је важност фор мал ног обра зо ва ња у овом погле ду, њих 54,2% се сла же с 
том кон ста та ци јом, а ско ро четвр ти на (23,7%) се сла же у пот пу но сти, што у укуп-

26 Детаљ ни ји нала зи овог истра жи ва ња могу се виде ти у: Sele nić, U. i Vuli no vić, J. (2021) 
Sport sko novi nar stvo kao pro fe si ja kroz per cep ci ju stu de na ta žur na li sti ke, Sport i biznis, 7 (1), 
str. 58–63. 
27 Реч је о сег мен ту ширег истра жи ва ња у окви ру сме ра за спорт ско нови нар ство које 
је детаљ ни је обја шње но у фусно ти 1, а које је у окви ру Факул те та за спорт реа ли зо ва но 
током 2023. и 2024. годи не.
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ном зби ру чини око 80% који овај пред у слов виде важним за реа ли за ци ју нови-
нар ских зада та ка у сва ко днев ној прак си.

Гра фи кон 2: Оце на важно сти ака дем ског обра зо ва ња  
спорт ских нови на ра за нови нар ску прак су

Са тврд њом да се пред ност спорт ских нови на ра који су фор мал но шко ло ва ни 
за свај позив у одно су на оста ле коле ге огле да и у бољем позна ва њу наче ла нови-
нар ског про фе си о на ли зма и ети ке сло жи ло се 37,3% испи та ни ка у пот пу но сти, 
док је њих 44,1% само сагла сно. Укуп но је 10% оних са супрот ним ста вом, а има и 
оних који нема ју мишље ње о овом пита њу.

Гра фи кон 3: Зна чај ака дем ског обра зо ва ња спорт ских нови на ра по нови на р ску ети ку

Даље се, поно во оче ки ва но, пред ност спорт ских нови на ра фор мал но шко ло-
ва них за овај позив у одно су на оста ле коле ге види кроз боље позна ва ње нужних 
нови нар ских пра ви ла и вешти на, које се огле да ју и у сег мен ту бољег позна ва ња 
нови нар ских жан ро ва и сти ло ва. И овде је око 80% оних који деле тај суд (45,8% 
сагла сно, док је 33,9% испи та ни ка у пот пу но сти сагла сно са овом оце ном). Овај 
пут је још мање оних који не деле такав став, док је нешто више оних који нема ју 
мишље ње о овој теми (6,8%).
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Гра фи кон 4: Зна чај ака дем ског обра зо ва ња спорт ских  
нови на ра за позна ва ње нови нар ских жан ро ва и сти ло ва

Још јед на пред ност спорт ских нови на ра, фор мал но еду ко ва них за овај позив 
јесте и у бољем позна ва њу спе ци фич но сти рада у раз ли чи тим врста ма медиј ских 
кућа (и на раз ли чи тим плат фор ма ма), што је у акту ел ном медиј ском еко-систе му 
посеб но важан аспект. У том доме ну је и више од 80 % одго во ра који потвр ђу ју 
коре ла ци ју ова два фак то ра (23,7 % пот пу но сагла сних и 49,2% сагла сних), док тек 
нешто више од десет про це на та испи та ни ка не види везу изме ђу ова два сег мен та. 
У овом аспек ту је и зна чај но већи број оних који нема ју одре ђе но мишље ње о овој 
теми (пита њу) – њих чак 16,9 %.

Гра фи кон 5: Ути цај ака дем ског обра зо ва ња спорт ских нови на ра на позна ва ње рада  
у раз ли чи тим медиј ским пред у зе ћи ма и окол но сти ма.

Пре ма про це на ма уче сни ка у овом истра жи ва њу, пред ност се види и у бољој 
при пре ми и после дич но сна жни јој отпор но сти на број не акту ел не иза зо ве који 
вла да ју у обла сти меди ја и нови нар ства (на при ти ске раз ли чи те врсте, посеб но из 
поља поли ти ке и доме на финан си ра ња меди ја). Исти ни за вољу, зна чај но је мањи 
број оних који виде важност овог пред у сло ва у наве де ном аспек ту, буду ћи да је 
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укуп но тек нешто више од 50 % оних који то сма тра ју посеб но важним. На то ути-
че и при лич но вели ки број оних који нема ју мишље ње о овом пита њу (или бар не 
желе да га изра зе) – њих чак 22 %, док је око четвр ти на оних који нису сагла сни са 
овом прет по став ком.

Гра фи кон 6: Ути цај ака дем ског обра зо ва ња спорт ских нови на ра  
у бор би про тив екс тер них ути ца ја и при ти са ка

У даљој ана ли зи је било посеб но важно усме ри ти се ка њихо вом акту ел ном 
дожи вља ју про фе си је и инду стри је, чији део би тре ба ло да поста ну у про фе си-
о нал ном погле ду. С тим моти вом, насто јао се сагле да ти и њихов угао гле да ња на 
акту ел но ста ње у све ту меди ја и нови нар ства. Из те пер спек ти ве су ана ли зи ра-
ни и њихо ви ста во ви о оче ки ва њи ма и амби ци ја ма које има ју у про фе си о нал ном 
погле ду.

Већи на њих опти ми стич но гле да на могућ но сти про фе си о нал ног анга жма на у 
пер спек ти ви, с обзи ром на то да у вели ком бро ју потвр ђу ју да спорт ски нови на-
ри у Срби ји има ју довољ но при ли ка за про фе си о нал ни анга жман у овој обла сти: 
49,2% је сагла сно с таквом про це ном, док се око 12% њих у пот пу но сти сла же.

Гра фи кон 7: Оце на акту ел них при ли ка за про фе си о нал ни анга жман и запо сле ње
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Они су, међу тим, при лич ни песи ми сти када гле да ју на посто је ћи ста тус спорт-
ских нови на ра у дру штву, што је пове за но са поје ди ним оце на ма и заблу да ма наве-
де ним у увод ним дело ви ма овог тек ста. Наи ме, ско ро 60% испи та ни ка сма тра 
да спорт ски нови на ри у Срби ји нису аде кват но пошто ва ни у дру штву. И у овом 
аспек ту је, међу тим, при лич но симп то ма ти чан и доне кле забри ња ва ју ћи про це нат 
оних који нема ју мишље ње о овој теми или бар не желе да га изра зе, којих је више 
од 20 %.

Гра фи кон 8: Оце на акту ел ног ста ту са и пошто ва ња  
које спорт ски нови на ри има ју у нашем дру штву

Из одго во ра на прет ход но пита ње може се раз у ме ти и дове сти у везу и про це-
нат одго во ра на сле де ће, које је фоку си ра но на мате ри јал ну ком пен за ци ју спорт-
ских нови на ра у Срби ји, у сми слу њихо ве пла те током про фе си о нал ног анга жма-
на. Наи ме, више од 85% испи та ни ка је сагла сно с тим да спорт ски нови на ри у 
Срби ји нису аде кват но пла ће ни за свој рад (40,7% је пот пу но сагла сно, док је њих 
45,8% само сагла сно). Из таквог одно са и оце на може се ана ли зи ра ти и прет ход на 
про це на ста ту са и трет ма на који спорт ски нови на ри има ју у нашем дру штву, пра-
ће ног кроз тако усме ре но пита ње.

Гра фи кон 9: Оце на акту ел не нов ча не надок на де (пла та, зара да)  
спорт ских нови на ра у нашем дру штву
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Има ју ћи у виду рани је наве де не оце не и нала зе истра жи ва ња, и те како је важно 
и кори сно пред ста ви ти и кон крет ни је моти ве испи та ни ка за сам ода бир про фе си-
је спорт ског нови на ра. Њима је пону ђе на могућ ност да сами наве ду сво је раз ло ге, 
а међу њима доми ни ра љубав пре ма спор ту и нови нар ству.

Већи на испи та ни ка тако исти че да воли спорт и редов но пра ти зби ва ња у овој 
обла сти, па при ли ку да про фе си о нал но пра те иста и изве шта ва ју са њих виде и 
као свој основ ни мотив за ода бир ове про фе си је („оду век ме је спорт нај ви ше 
зани мао”, „љубав пре ма спор ту”, „љубав пре ма спор ту и писа ној речи”, „спој две 
љуба ви, спор та и нови нар ства”, „афи ни те ти пре ма спор ту и нови нар ству”, „изве-
шта ва ње са нај ве ћих спорт ских дога ђа ја”, „рад у про фе си ји коју волим, кон такт са 
спор ти сти ма, у неку руку идо ли ма из детињ ства и сва ка ко допри нос дру штву који 
дола зи уз ову про фе си ју”, „дуго пра ће ње спор та, раз у ме ва ње комен та ра раз ли чи-
тих мече ва, као и опи си ва ње истих на врло висо ком нивоу, тре ни ра ње спор та и 
позна ва ње спор та од поче та ка до данас”...).

Међу њима има и оних који су пла ни ра ли про фе си о нал ну кари је ру у спор-
ту, па им је спорт ско нови нар ство ујед но и одре ђе на врста суп сти ту ци је за то, те 
су након оду ста ја ња од прво бит них пла но ва желе ли „на неки начин да оста ну у 
спор ту” (нпр. „желео сам да оста нем у спор ту којим сам се бавио од детињ ства” и 
„жеља да оста нем део спор та, када већ нисам про фе си о нал ни спор ти ста”). 

Мно ги посеб но нагла ша ва ју жељу да „раде оно што воле”, а кроз нови нар ство 
виде и при ли ку да путу ју, задо во ље сво ју радо зна лост и аван ту ри стич ки дух. 
Поје ди ни зато име ну ју и „иза зов ност и зани мљи вост нови на р ске про фе си је” и 
„дина мич ност про фе си је”. Испи та ни ци има ју и кон крет но про фи ли са не амби ци-
је, па већ сад има ју и директ ни је пла но ве у вези са одре ђе ним спор то ви ма или 
спорт ским орга ни за ци ја ма, које би воле ли да пра те и попу ла ри зу ју. 

Један део испи та ни ка има жељу за јав ним изра жа ва њем и про мо ци јом и самог 
спор та у „у све тлу у којем га пра ви љуби те љи дожи вља ва ју”. Међу сту ден ти ма 
ФЗС има и оних који су праг ма тич но про це ни ли да ће „лако про на ћи посао са 
завр ше ним сту ди ја ма спорт ског нови нар ства”. Посеб но је инте ре сант но и важно 
то што мно ги од њих већ сад као мотив има ју могућ ност да уна пре де посто је ће 
ста ње у нови нар ству и меди ји ма. Поје ди ни, наи ме, наво де и жељу „за успо ста-
вља њем неза ви сног нови на р ства у Срби ји”, затим „да сво јим ква ли те том напра ве 
нешто ново у спорт ском нови нар ству”, сма тра ју „да и те како има ства ри које се 
могу про ме ни ти, а на које може мо да ути че мо”, као и то да „веру ју у сло бо ду и моћ 
поје дин ца” и „бор бу за исти ну”.

С дру ге стра не, с обзи ром на њихов при лич но песи ми сти чан однос пре ма трет-
ма ну ове про фе си је, јед на ко је зна чај но и зани мљи во виде ти и шта би их моти ви-
са ло да дуго роч но оста ну у спорт ском нови нар ству, буду ћи да није мали број оних 
који већ током сту ди ја оду ста ну од те иде је, али и од нови нар ства уоп ште. Основ-
ни мотив за оста нак у овој про фе си ји је љубав пре ма спор ту, самој про фе си ји 
спорт ског нови на ра, одно сно жеља да се ради оно што се воли или оно „за шта су 
рође ни” и то што „себе не виде ни у јед ној дру гој про фе си ји”. 
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Мно ги мотив виде у томе што ће им посао бити „адре на лин ски”, док дру ги од 
њега оче ку ју да ће бити „опу штен, зани мљив и пру жи ти мно го при ли ка за нова 
при ја тељ ства и путо ва ња”, затим што ће ради ти „у здра вом окру же њу” или „у при-
јат ној атмос фе ри, уз при стој ну пла ту”. Њихо ви про фе си о нал ни циље ви и амби-
ци је су пак „при су ство и све до че ње вели ким спорт ским дога ђа ји ма”, одно сно 
„зани мљи ви дога ђа ји, радо ва ње спорт ским успе си ма (зајед но са коле га ма), путо-
ва ња, али и сам рад на истра жи ва њу и писа њу тек сто ва или раду пре но са” и „изве-
шта ва ње на пра ви, објек ти ван начин”. Ту су и лич ни моти ви за „напре до ва њем у 
послу”, „уче њем зана та” и мотив да кроз дуго роч ни рад поку ша ју да пру же „свој 
лич ни допри нос у медиј ској попу ла ри за ци ји мање попу лар них спор то ва”. И овај 
пут има оних који има ју сасвим кон крет не пла но ве и жеље, попут „комен та ри са-
ња фуд бал ских утак ми ца” и „изве шта ва ња са утак ми ца KK Црве на зве зда”.

Има и оних који при зна ју да ће у нови нар ству оста ти ако дођу „до пози ци је 
коју желе, нпр. комен та то ра или нешто веза но за теле ви зиј ско нови нар ство”, али 
и оних који као кључ ни услов виде новац. Њих би за оста нак у овој про фе си ји 
моти ви са ла „висо ка при ма ња”, одно сно „боља финан сиј ска ситу а ци ја”, док с дру ге 
стра не има и оних који при зна ју да су све сни одре ђе них окол но сти, па кажу да им 
„новац сигур но није мотив”.

Посто је и они испи та ни ци за које би се могло рећи да има ју више циље ве, јер 
исти чу да им је „кључ ни мотив да про ба ју да окре ну сли ку спорт ског нови нар ства 
у земљи”, жеља да се „помог не уна пре ђе њу про фе си је”, одно сно „пра ће ње раз во ја 
нови на р ства из пра вог угла” и „могућ ност изра жа ва ња објек тив но сти у спорт-
ском нови нар ству, јер нови нар ство у овој земљи мора да буде објек тив но ”. Има 
и оних који већ сад (мно ги и пре при ли ке да иоле иску се посао) исти чу да „неће 
оста ти” и да већ сад не виде „мотив да дуго роч но оста ну у нови нар ству“.

Закључ на раз ма тра ња
Има ју ћи у виду резул та те нашег истра жи ва ња, може мо се усме ри ти на неко-

ли ко кључ них тач ки, које могу бити теме за даљу ана ли зу. С обзи ром на њихо ву 
усме ре ност и кон текст, сама тема фор мал ног обра зо ва ња спорт ских нови на ра на 
висо ко школ ским уста но ва ма доби ја на важно сти. Наи ме, однос испи та ни ка пре-
ма зна ча ју фор мал ног обра зо ва ња спорт ских нови на ра је несум њи во пози ти ван, 
тј. они га потвр ђу ју, ујед но потвр ђу ју ћи и важност тог аспек та у касни јој нови-
нар ској прак си, попут већег позна ва ња и при ме на етич ких прин ци па про фе си је, 
али и прак тич них вешти на – посеб но оних који оду век чине раз ли ку у овом послу 
(позна ва ње спе ци фич но сти раз ли чи тих жан ро ва и сти ло ва у нови на р ству или 
рада у медиј ским пред у зе ћи ма раз ли чи тих карак те ри сти ка), али и оних нови јег 
дату ма, нео п ход них за рад у овој обла сти у 21. веку.

Њихо ви циље ви и амби ци је у погле ду бавље ња овом про фе си јом махом поти-
чу од љуба ви пре ма спор ту. То би могао бити и дово љан аргу мент за при ме ну 
прет ход но наве де них вешти на у прак си, али и за њихо во дуго роч ни је послов но 
бити са ње у окви ру ове про фе си је. С дру ге стра не и те како бри не чиње ни ца да је и 
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при ли чан број оних који су већ оду ста ли од таквог пла на. То се може раз у ме ти из 
већин ског ста ва пре ма пита њи ма ста ту са ове про фе си је (про фе си о на ла ца) у дру-
штву и мате ри јал ној сатис фак ци ји (пла та ма) које се могу оче ки ва ти, а који је при-
лич но нега ти ван. Овај сво је вр сни пара докс на јед ној стра ни има искре ну љубав 
пре ма спор ту и нови нар ству и потвр ду да је за њу потреб но сте ћи спе ци фич на 
зна ња и вешти не на факул те ту, а на дру гој песи ми зам и пре вре ме но оду ста ја ње 
због недо вољ ног пошто ва ња, лоших усло ва за рад и пла та. Самим тим је огле да ло 
ширег ста ња у дру штву и одно са пре ма овој про фе си ји (нови нар ству и меди ји ма 
гене рал но).

Након све га, закљу чак је да ква ли тет но обра зо ва ње спорт ских нови на ра у 
Срби ји на висо ко школ ским уста но ва ма може има ти вели ку, чак и суштин ски 
важну уло гу у фор ми ра њу про фе си о на ла ца спо соб них да у акту ел ном добу пра те 
широк спек тар спорт ских дога ђа ја на аде ква тан начин. Овај про цес, сто га, тако-
ђе мора бити све о бу хва тан, пру жа ју ћи сту ден ти ма не само тео риј ско зна ње већ 
и прак тич не вешти не нео п ход не за успех у акту ел ном, и те како дина мич ном и 
зах тев ном пољу сусре та спор та и меди ја (нови нар ства). У слу ча ју обра зо ва ња 
спорт ских нови на ра, при мар ни фокус мора бити на важно сти темељ них прин ци-
па нови нар ске ети ке и про фе си о на ли зма. Они, наи ме, мора ју раз у ме ти важност 
објек тив но сти и инте гри те та у изве шта ва њу о спорт ским дога ђа ји ма и раз ви ти 
спо соб ност кри тич ког раз ми шља ња и ана ли зе. Обра зо ва ње спорт ских нови на ра 
у Срби ји тре ба да тежи ства ра њу нови на ра не само струч них у сво јој обла сти, већ 
ком плет но оспо со бље них за рад у раз ли чи тим видо ви ма нови нар ства, са даљом 
спе ци ја ли за ци јом у обла сти спор та. Тако ђе, међу кључ ним сег мен ти ма увек мора 
да буде при вр же ност ети ци и инте гри те ту у изве шта ва њу, што даље допри но си 
и раз во ју ква ли тет ног спорт ског нови нар ства, као и функ ци о ни са њу спор та у 
ширем окви ру.

Уз тео риј ска зна ња, важан део тре ба да чини и прак тич ни рад још током самог 
сту ди ра ња. То под ра зу ме ва и могућ но сти за сти ца ње иску ства путем прак се у 
нови нар ским редак ци ја ма, меди ји ма спе ци ја ли зо ва ним за спорт и кроз при су-
ство самим спорт ским дога ђа ји ма. Ово омо гу ћа ва сту ден ти ма да касни је лак ше 
могу при ме ни ти сво је вешти не у ствар ним ситу а ци ја ма и раз ви ја ти свој спе ци-
фи чан нови нар ски стил. Тако ђе, потреб но је да се посеб на пажња посве ти раду у 
новом, диги тал ном окру же њу, тј. тзв. диги тал ним меди ји ма и новим тех но ло ги ја-
ма. У дана шњем, диги тал ном добу спорт ски нови на ри мора ју бити посеб но струч-
ни и вешти у раду на раз ли чи тим плат фор ма ма како би ефи ка сно допр ли до сво је 
публи ке. Напред не вешти не као што су истра жи вач ко нови нар ство и мул ти ме-
ди јал но изве шта ва ње тако ђе тре ба да буду део обра зо ва ња спорт ских нови на ра, 
како би се сту ден ти ма пру жио цело вит увид у прак су и могућ но сти све о бу хват ног 
сти ца ња зна ња и изград ње вешти на потреб них за про фе си о на лан и успе шан рад 
у савре ме ном нови нар ском окру же њу. Самим тим, важан је интер ди сци пли нар ни 
при ступ обра зо ва њу спорт ских нови на ра. Он укљу чу је и раз у ме ва ње важно сти 
спорт ске пси хо ло ги је, соци о ло ги је спор та, спорт ске меди ци не, самог функ ци о ни-
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са ња спорт ских орга ни за ци ја и инду стри је спор та и дру гих обла сти које могу обо-
га ти ти нови нар ски рад и омо гу ћи ти боље раз у ме ва ње кон тек ста у којем се данас 
спорт одви ја. Уна пре ђе ња овог одно са и самог сек то ра обра зо ва ња нови на ра могу 
има ти важан пози ти ван ути цај на раз вој нови нар ске про фе си је, начин рада меди-
ја и инфор ми са ња јав но сти, али и дру штво у цели ни. Аде кват но функ ци о ни са ње 
овог одно са оду век је и те како зави си ло од ових димен зи ја и уло ге коју има ју 
запо сле ни у обла сти нови нар ства, а тај ути цај је само додат но изра жен у акту-
ел ном добу, чији токо ви су уокви ре ни савре ме ним инфор ма циј ско-кому ни ка циј-
ским тран свер за ла ма.
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THE IMPOR TAN CE AND SPE CI FI CI TI ES OF HIG HER EDU CA TION  
IN THE FIELD OF SPORTS JOUR NA LISM

Abstract: The pur po se of this text is to pre sent the cur rent con text of jour na list edu ca-
tion in Ser bia, the neces sary teac hing models and the ove rall impor tan ce of the ir aca-
de mic edu ca tion at hig her edu ca tion insti tu ti ons. It is pri ma rily focu sed on the field 
of sports jour na lism, con si de ring the popu la rity of this field (sports) and this area of 
jour na lism (sports), as well as some attempts to unju sti fi ably mar gi na li ze it. Aimed at 
hig hlig hting the spe ci fi city of the moment in which the enti re jour na li stic pro fes sion 
ope ra tes today, its chal len ges and respon si bi li ti es on the one hand, and con nec ti ons 
bet we en sports and jour na lism (media) and aca de mic edu ca tion in the domain of 
sports jour na lism in Ser bia on the other, a spe ci fic rese arch was con duc ted among 
sports jour na lism stu dents, many of whom are already enga ged in jour na list new sro-
oms. The re fo re, a spe cial seg ment of this rese arch is dedi ca ted to the impor tan ce of 
ade qu a te edu ca tion of sports jour na lists (but also beyond this field) at hig her edu ca-
tion insti tu ti ons, and it is deta i led in this text thro ugh obta i ned results and fin dings. 
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The se sho uld depict the cur rent sta te in this con text, as well as the accom panying 
para do xes and pos si ble deve lop ment per spec ti ves. Indi rectly, they sho uld also emp-
ha si ze the impor tan ce of impro ving this rela ti on ship for the world of jour na lism and 
the media as a who le, as well as the enti re soci ety in which they play a very impor tant 
role.

Key words: hig her edu ca tion insti tu ti ons, for mal edu ca tion, jour na lism clas ses, jour na
lism, sports, sports jour na lism


